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目前
,

升降工序的价值豹占钻探工作总价值的 20 %
,

所用时简 占钻进深地质勘探孔的

总时简的 2 0一 40 %
。

使用 自动化和机械化不能完全解决深孔钻进时提高效率的任务
,

因为

这将导致钻探靛备重量及尺寸的增大
。

必须 lBJ 造另一种原理的深孔钻进方法
,

首先是进行升降工序的新方法
。

这方面最有远

景的是
,

带有孔底发动机的钻具痊拮在不拆卸的软管柱上下入孔底
,

提升时软管柱握揍在

卷筒或滑翰上
。

这样就避免了速拮管柱的繁杂工作
,

因此不需要相应的机械
,

钻探段备的

重量及尺寸也有所减小
。

此外
,

软管柱是在孔内进行各种地球物理探测工作的最为广泛应

用和有效的工具
。

软管内通电覆有可能保就钻进过程 自动化
。

8一 15 年前
,

苏联和美 国比较大规模地研究了这种 钻进方法
。

曹使 用带有电覆的铜撇

莲拮安有岩石破碎工具的电钻下入孔底
。

冲洗借助电泵就地循环进行
。

利用软管柱的新法

钻进遇到静多困难
,

其中主要难题
,

是平衡反作用力矩和钻头轴向裁荷的形成
。

为了平衡

反作用力矩
,

研制成支撑装置
,

以及利用钻具体等的惯性作用
。

首先考虑用钻具重量来形成轴向载荷
。

在苏联 (美国已停止这项工作 ) 献喻这种方法

表明
,

其主要缺点是所用的成批三牙翰钻头的有效功低
,

不能形成大的轴向载荷
。

贰喻时

查明了新方法在地质勘探钻进条件下具有重大意又的一些优点
。

譬如
,

对两台在同样条件

下工作的 2 0 0 0米的钻机做比较时
,

用于软管柱钻进的装置要比用涡翰钻进装置的重量减少

90 %
,

这视明不需 要升降工 序用的 沉重和 复杂的 段备
。

同时
,

叶简的 消耗 由 2 1
.

3 减至

5
.

3露
,

利用软管柱的机械钻进时简由 1 5
.

6 增至 4 1%
。

大大减少体力劳动
。

应当指出
,

如果钻具重量所形成的轴向载荷不足于牙翰钻头有效工作之用
,

lIJ 此裁荷

对于所需朝向载荷不大的其他类型钻头
,

如金刚石钻关就能保敲高效率的钻进
。

最近几年
,

开始在实践中使用各种各样的孔底发动机
,

其轴向载荷比牙翰钻进时小得

多
,

如冲击
、

冲击迥蒋
、

热力钻进等
。

法国研制成功一种安置在汽卓上的金刚石钻进装置
。

使用强化的胶皮软管
,

在软管上

接有钻挺和涡翰变矩器 ( 40 极的涡翰机 )
。

钻进时
,

借助活阴系抗可 自动地 由水力冲击钻

进蒋向涡翰钻进
,

在软岩层钻进时活圃系抗通过涡翰的空心轴可使冲洗液流出
。

当遇到硬

岩层时
,

活固关阴
,

冲洗液进入涡翰机中
,

并使后者开动
。

再遇软岩层时轴向应力减小
,

加大进尺速度
,

因而活圈从新打开
,

冲洗液进入水力冲击器的通路
。

在这种情况下
,

轴向载荷的形成和平衡反作用力矩的取得
,

是使用金刚石钻头时所需

轴向应力不大
,

同时由于钻头蟀数大
,

所产生的反作用力矩小
,

后者被软管握揍阻力所平

衡
。

这种钻进方法在国外用于钻进地震勘探 用的爆破孔
。

从钻孔中提升软管和铜撇的原理示意图兄图 1
。

提升时软管和铜撇握揍在单独的卷筒

上
,

下降时借助特制的离合器篷桔在一起
。
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带动冲

击器的和吹洗孔底的空气通过两个软管翰入
。

除了风动冲击器外
,

利用软管钻进的还有其他冲击作

用的机械
。

美国正在研究通过软管把磁致伸精式或电磁 式

孔底发动机下入孔底的可能性
,

这种发动机能使钻头往复

运动
。

每 当往下行程时钻头借助特制装置进行迥蒋
,

这种

装置包括有支撑在孔壁上的螺旋肋和棘翰
。

上述装置用铜

撇一电覆或导电软管送入孔底
,

导电软管可向发动机输入

{{{。O {
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图 1 软管柱钻进装 置原理图

右边是戟管和铜林莲接

图 2 软管往 lZJ 面

A一税剖面
, 6一横剖面

,

B一曲折型元件
1 一曲折型元件

; 2一金属栋
;

3一橡胶外壳

电流和向孔底送入冲洗液或空气
。

美国研究的用铜挑下入孔底的孔底发动机也引起注意
。

这种发动机利用化学能棘动
。

发动机包括有汽缸及活塞
,

钻头与活塞拉杆痊拮
。

汽缸上部放装有液体化学物质的罐和催

化剂容器
。

在活塞之上的汽缸上部周期地流入液体和催化剂
,

因而形成大量的瓦斯气体
,

在气体的压力下
,

活塞向下移动
,

冲击孔底
。

当活塞向下移动时
,

汽缸的汽 口打开
,

气体由

此 口排出
。

借助弹簧活塞恢复到最初状态
。

利用过氧化氢做为化学能量原料
,

加入催化剂

时分解成水和氢
。

上述使用软管钻进的新方法 中
,

最为方便的是 热力钻 进
。

有几种软 管热力 钻进的方

法
。

比如
,

美国研究一种用铜规把热力钻具下入孔底的方法
。

燃料
,

氧化剂和冷却水通过

单独的软管迭入热力钻具中
。

法国还使用一种包括有曲折形状平 行撇向元件 (兄图 2 )
。

撇向元件的 外部握有坚固

的铜林
。

这个管柱的内
、

外表面是橡胶壳膜
。

这种拮构的软管柱有可能传递拉 力
,

形成扭

矩以及保征在压力下循环的冲洗液不渗漏
。

管柱可握揍在升降装置的卷筒上
。

根据上述可以得出以下拮输
:

1 ) 钻进地质勘探钻孔时使 用软管能加速升降工序和减少繁重的体力劳动
;
减袒钻探

殷备重量
,

提高其运翰性能
;
促进钻探自动化

; 在钻进过程中进行地球物理探测工作
。

2 ) 轴向载荷的形成和平衡钻头反作用力矩可通过钻头和轴向载荷及扭矩小的情况下

能有效工作的孔底发动机来实现
,

擅揍在卷 筒或滑 翰上的软管 柱能传递轴 向载荷以及扭



矩
,

并承受钻头的反作用力矩
。

3 ) 上述的钻进方法在颇大的程度上有助于提高钻探工作效率
。
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哈兹奈斯

近年来
,

由于喷射式钻头和最优钻进规程的顺利推广
,

在钻探役备中就出现了钻探水

泵功率的不断增长
。

在一般相同的条件下
,

如果钻探敲备的水力系扰能够保敲足够强力地冲洗钻井
,

lIJ 钻

进机械速度就和钻头负荷成正比
。

最籽保敲钻井最少消耗的最优钻头压力以及对钻探水泵

液压功率的要求随钻探地区和条件发生很大变化
。

为了清除蒲如循环液漏失或卡钻等故障
,

使用道径 4 1

厅
,

钻具在软岩石中以 60 米 /小时

的机械速度钻进直径 9 7

2厂的钻井时
,

必须保征冲洗液的回程速度为 0
.

5一 0
.

75 米 /秒
。

钻

头的合理单位功率应为并底面积每一平方厘米为 0
.

8一 1
.

55 焉力
。

在坚硬岩石中钻进时功

率为 0
.

16 一 0
.

2
)

禹力 /厘米
,

就够了而且冲洗速度可以小些
。

在软岩石中钻进时水泵功率较高的钻探毅备运棘
,

在最优钻头真荷的情况下也由于使

用费用高而不够握济
。

实际上
,

当台 日成本为海上钻探一 8 0 0。 美元
,

湖上钻探一 30 00 美元
,

陆地钻探一 2 0 0 。

美元时
,

使用费用每 日增加 20 0 美元可以节省钻进时简 21 /
: 、

6 ,

/
。

和 10 %
。

同时
,

钻进本

身仅占钻井总时尚的一小部分 ; 就是对于在软岩石 ( 6 极 ) 中钻进的深 2 4 0 0 米的钻井
,

平
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些裸旺诩护叹功趣

在各种压力下
,

活塞使用期限与一对缸筒中的固隙

的关系

均也不超过 46 %
。

下面举出在具体条件下增大钻探

水泵功率合理性的技术握 济 分 析 资

料
。

规定
,

钻探殷备的泵祖每昼夜工

作 12 小时
,

使用寿 命 为 6 年 (每年

工作 2 5 0 天 )
。

使用费用 使用钻探水泵时
,

主

要费用是花费在更换缸套
、

活塞
、

皮

碗
、

拉杆以及缸套
、

拉杆和活圃的密

封方面
。

平均来靛
,

这些费用可以认

为和水泵出水 口的工作 压 力 成 正比

例
。

对于最大工作压力达 1 20 大气压

的水泵
,

单位使用压力每 日每 10 个大气压 为 25
.

8美元
,

对于更大的水泵可达 7 美元
。

在高的工作压力下
,

活塞和缸套的简隙大小对使用费用的增加有很大影响
。

图中表示

出
,

取决于各种工作压力下尚隙大小的活塞皮碗使用期限 (新祖装的活塞
、

缸 套 使 用 期


